

省人大代表、东莞市委书记梁维东:

把握“三区叠加”机遇开展六项工程

新快报讯 记者沈逸云报道 《粤港澳大湾区发展规划纲要》出台近一年,地处大湾区“黄金位置”的东莞,在这一年中交出了一份怎么样的“成绩单”,又将制定一张怎么样的“规划表”?昨天下午,在东莞代表团开放团组会议上,省人大代表、东莞市委书记梁维东表示,东莞提出建设“湾区都市、品质东莞”,将把握好粤港澳大湾区、深圳建设中国特色社会主义先行示范区、广东省制造业供给侧结构性改革创新实验区这“三区叠加”的重大历史机遇,开展优城市、拓空间、提产业、强基层、惠民生、促改革这六项工程。

将大力推动城市品质提升

“作为一个以制造业为主的城市,去年借大湾区优势,推动整体工作上新水平。”梁维东透露,预计东莞2019年GDP同比增长7%,进出口总额增长2%左右,固定资产投资增长初步估算17.5%，“17.5%是过去6年东莞最高的固定资产投资增速,且里面制造业增长的比例比往年都高。”

在梁维东看来,2019年这份“成绩单”,无疑给今年的发展建设带来更大的机遇与挑战,而首要着力点则是大力推动城市品质的提升。“城市的品质和内涵是决定城市竞争力的一个关键基础,在这方面东莞既有本钱,也有短板。”他表示,“本钱”是生态环境,在制造业如此发达的城市里,森林覆盖率仍达到37.4%;而短板则是水体污染。

面对这一现状,东莞将着力优化对接大湾区城市空间的格局,确立“多中心、分片区、网络化”的发展理念,明确以中心城区、松山湖、滨海湾新区作为都市中心,并根据不同分工来进行城市功能的完善与提升。

莞深共建综合性国家科学中心

“经过多年的发展,我们深深体会到创新驱动战略对东莞制造业转型升级的重要作用。”梁维东说,东莞先进制造业



■广东省第十三届人民代表大会第三次会议开幕,各代表团分组审议政府工作报告。

新快报记者 孙毅/摄

占比超过50%,高技术产品出口超过40%,一般贸易持续超加工贸易等均与创新驱动分不开。然而,东莞的整体创新系统仍有欠缺,“从源头创新到技术创新,到成果转化,到企业主体培育,再到科技人才聚集等,我们还有很多不足的地方。”

令人关注的是,东莞与中科院合作共建的松山湖科学城,已获省同意纳入综合性国家科学中心先行启动区,联同深圳光明科学城建设综合性国家科学中心。

“举个例子,因为有了大科学装置,省里将材料实验室放到东莞;而有了材料实验室,北京大学原校长、中国科学院原副院长、中科院院士王恩哥担任松山湖材料实验室理事长,短短一年时间,引入18个顶尖的科研团队,并招引了10位两院院士和大批高素质人才,参与这些创新领域的研究。”梁维东以此说明创新驱动对城市转型发展的助推。

四大平台拓展发展空间

“东莞未来发展,一定会抓住实体经

济,抓住先进制造业。”梁维东说,一方面通过服务来稳企业、增信心;另一方面则加大产业链核心与产业集群龙头的关注,给予全力支持。

实体经济、先进制造业的发展,均需要发展空间。“东莞目前建设用地的开发强度已经达到近50%。”梁维东表示,东莞将通过三旧改造、TOD站点开发等来优化、拓展城市空间。同时,打造滨海湾新区、松山湖高新区、水乡功能区、银瓶创新区四大战略平台,作为拓展发展空间的主要载体。

省人大代表、珠海市委书记郭永航:

以珠澳合作带动全局工作 建设大湾区重要增长极

新快报讯 记者肖韵蕙报道 今年是珠海经济特区成立40周年,在昨日的珠海代表团分组审议中,省人大代表、珠海市委书记郭永航表示,站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,站在“一国两制”的交汇点,以及“经济特区成立40周年”这样一个特殊的时间节点,珠海将以珠澳合作为总牵引带动全局工作,建设大湾区重要增长极。

郭永航坦言,希望省委、省政府能支持珠澳合作,“粤港澳大湾区的右侧缺少一个新的核心引擎,要再有一部发动机,这部发动机非珠澳莫属。”

具体怎么做?郭永航表示,珠海将以“湾区通”工程、借鉴延伸澳门自由港部分制度和政策体系两项改革措施为突破,加快构建开放型经济新体制。深化横琴自贸试验区改革,促进对澳

公用事业、金融服务等领域标准政策互认互通,实现更大程度的投资、贸易和人员往来便利化。

“希望能加强珠海与周边节点交通设施的建设,支持珠海建设与粤港澳大湾区重要门户枢纽相匹配的综合交通枢纽。”郭永航表示,要以机制创新推动与港澳、深圳、广州共建合作平台,并加快打造珠江口西岸的核心城市。

对于珠海未来的发展方向,郭永航说,珠海将以珠澳合作为总牵引带动全局工作,抢抓粤港澳大湾区和深圳先行示范区“双区叠加”机遇,把推进大湾区、支持深圳先行示范区和推动广州实现老城市新活力、“四个出新出彩”的要求结合起来,以创新思维深化澳珠、深珠等区域合作,推动澳珠、港深、广佛三大极点互动互补、强强联合,建设大湾区重要增长极。

省人大代表、江门市委书记林应武:

深入推进“交通大会战” 全力打造珠江西岸新增长极

新快报讯 记者黄闻禹报道 在昨日的江门代表团媒体开放日上,省人大代表,江门市委书记、市人大常委会主任林应武向媒体介绍说,江门地区2019年生产总值突破3000亿元关口,工业总产值突破5000亿元,社会消费品零售总额突破1500亿元,“成绩来之不易”。作为粤港澳大湾区重要节点城市,江门正围绕打造成为珠江西岸新增长极和沿海经济带上的江海门户定位目标,举全市之力推进粤港澳大湾区建设。

“从今年的广东省政府工作报告来看,省委、省政府对全省的统筹力度比以往更加大了,我们看到很多重大项目、重要基础工程实施都布局到粤东粤西粤北地区。”林应武表示,这种布局有利于构建“一核一带一区”新格局,促进区域协调发展。

“立足江门的发展,我要对报告提一些建议。”林应武说,希望今后的一些重大制造业项目、重大医院建设项目、高科技实验室能够“落户”江门,必要性地给予江门一些政策倾斜。

湾区建设,城市发展,交通先行。新快报记者了解到,自2016年以来,江门深入推进“交通大会战”,交通建设投资达650亿元,其中去年完成交通投资193亿元,交通“硬联通”不断加强。

据林应武透露,当前珠西综合交通枢纽江门站进展顺利,预计今年上半年投入使用。珠江肇高铁、深南高铁项目作为《粤港澳大湾区城际铁路建设规划》近期实施项目加快推进,珠江肇高铁力争今年动工建设,“大家都非常关注的黄茅海跨海通道今年也计划开工建设”。